



立秋后,虽然每天还很热,但晚上已经慢慢落凉,这对于爱养花的朋友而言,又到了  
一个适合扦插花卉植物的好时机。因为此时扦插不“黑腐烂”、生根快、成活率高,而且还  
能省下买花钱。大家可以收藏好,明天就来试试。  
■ 吴笑文/整理



## 无花果

无花果盆栽、地栽都可以结果,南北都可以养,现在果期即将结束,刚好可以剪些枝条扦插,尤其是刚结完果子的枝条,营养最好,扦插活力强。选择手指粗的枝条,大概15厘米左右,切口要平整(用锋利刀片切),平切、斜切45度都可以,斜切截面更大,生根面积多,切完可以泡20~30分钟多菌灵。晾一会儿后,准备几瓶凉白开,或者是干净的纯净水,把枝条泡着,泡3~5天左右,看到水里的杆茎有白点就可以土培,这些白点是即将钻出来的根。

用淘洗干净的沙子、煤渣土、蛭石、珍珠岩,也可以用透气性好的土。土打湿后中间戳个洞,把带白点的杆子往里一插,埋3~5厘米,轻轻压紧,底部放个盆或托盘盛水,沙土一干就要浇湿。放在家里通风、阴凉的地方,户外树下、东北/西北屋檐下都可以,记得按时给水,长叶子不代表生根,中途别去动它。扦插半个月左右,可以稍微见光,但不能暴晒,暴晒容易脱水,放外面记得打开遮阳网。大概1~2个月,看到白色根系,就可以地栽或移栽到花盆里了。

无花果刚扦插的根系比较脆弱,头一次上盆可以带着扦插的颗粒土,用不含肥的素土,上盆后浇透水,放阴凉通风处缓盆,今年冬春上点羊粪肥,营养充足的话,明年可以结果。

## 月季



月季、蔷薇、木香……现在也可以扦插,尤其开过花的枝条,营养会更多,扦插生根率高一些。挑今年开过花的枝条,8~12厘米长度,顶部带一片叶子,用的工具一定要干净锋利,不然切口可能会感染或不生根。剪完泡20~30分钟多菌灵。准备几个一次性塑料杯,底部用锥子戳孔,戳多一点更透气,杯子四周也可以戳孔。准备蛭石、珍珠岩、赤玉土打湿后就可以扦插了。

底部放个盆托,保持盆托里有水,水不要太多,

# 立秋过后最适合“扦插” 这5种满盆开花结果子

不然容易黑腐。放在家里窗台角落,通风,但不被暴晒的环境最佳,盆里水干了要及时给水。月季扦插最怕黑腐,扦插过程一定要干净,环境也要通风。中途可以浇爆发根水,大概15~25天生根,根系明显了,就可以取出假植。

月季假植,用疏松的营养土(不掺颗粒肥和其它肥料),简易小花盆最好,上盆浇透水,放在散光通风位置缓1周左右,然后慢慢增加光照,1个月后可以施缓释肥,2~3个月移栽到大盆。

## 绣球



绣球趁现在也可以扦插起来,明年春天就可能开花。剪一段绣球杆茎,绿色的最佳,至少有1个节点长度,叶子可以剪去一大半,留一点进行光合作用,底部可以蘸一些多菌灵粉末。准备一个育苗盒,没有的话可以用一次性杯子代替,撒上干净的营养土,用蛭石、珍珠岩、赤玉土也可以,但这些生根后移栽不容易服盆。

绣球扦插过程中,不能缺水,但水也不要太多,很容易把杆子泡烂,放到家里空气流通好的位置,底部放个托盘,土一干就浇透。绣球生根1个多月就稳定了,如果迟迟不生根,可以浇一些爆发根水,生根后可以换单独的小盆栽种,还是用买的营养土,上盆浇透水,放阴凉通风的地方服盆,前1个月先不要施肥。

小苗服盆1~2个月左右,可以撒点肥,冬天记得保暖,因为秋天扦插的苗比较小,盆栽冬季要在10度以上,地栽保持0度以上,明年开春长新叶可以施肥、调蓝,开花会变蓝色。

## 茉莉花

茉莉现在再不扦插就浪费了,尤其是北方,入冬茉莉容易死,趁现在扦插几盆备份。等茉莉开完一茬花后,修剪枝条,选绿色枝,长度保留2~3个节点,顶部带半对叶子,泡多菌灵20~30分钟,放一边晾干。准



备一个比较透气的盆,小的就行,盆不要太高,里面放干净的沙子,珍珠岩、蛭石之类的颗粒也行,把茉莉枝条插好,底部放托盘,浇水打湿,托盘保持有水的状态。

茉莉扦插也要注意通风,因为一直是有水的状态,不通风就会闷,头一个星期放阴凉通风处,后面2~3周可以放散光的阳台,早上见见光、吹吹风,不要被强光直晒。大约3~4周就能生根,生根后单独换上小盆,可以用买的营养土,不要上肥,上盆后浇透水,先在散光处服盆3~5天,然后慢慢增加光照。

## 昙花

昙花可以用叶子扦插,不过最近是花期,可以等开完花再操作。现在还没有花苞的,可以每半个月喷一次磷酸二氢钾,出花苞后停止。等昙花开完,用刀片割下一些叶子,完整、半截的叶子、细杆都可以扦插,割下来之后先晾半天或一夜,把切口晾干。

准备一点沙土、蛭石、珍珠岩,打湿后把昙花杆茎和叶子插好,插土深2~4厘米左右,不要太深。放家里散光的阳台,不要晒,沙土干了再浇湿,不用一直湿漉漉的。昙花扦插过程中要稍微控水和通风,大概1~2个月生根,可以单独种了,移植土壤可以用营养土、疏松的园土、沙土,潮土上盆后放散光通风处,土干了稍微喷湿就行。

